

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXIV

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1.25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIERNES 14 MARZO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10927

UN MUNDO NUEVO

EL GRAN DESCUBRIMIENTO DE SCHIAPARELLI

Mercurio

Los astrónomos acaban de hacer otro descubrimiento más inesperado y maravilloso, de una incomparable originalidad.

Acaban de descubrir un mundo en el cual no hay horas, ni días, ni noches, ni semanas, ni meses, ni años, ni siglos, ni mundo sin calendario.

Este mundo se encuentra a dos pasos de aquí, astronómicamente hablando. Un despacho telegráfico o telefónico llegaría a él en cinco minutos. Pertenece a la misma provincia celeste que nosotros. Es uno de los globos de nuestro sistema. Es Mercurio.

Si Mercurio, ese lindo astro que perennemente se halla sumergido en los resplandores del sol y que la antigua mitología helénica, tan llena de gracia en sus inspiraciones, había personificado poniéndole alas en los pies y describiendo como el perpetuo compañero de Apolo, como el mensajero del Olimpo y, mas tarde, como el dios de los médicos, de los boticarios, de los farmacéuticos y del comercio. Y ese planeta que tan raras veces podemos contemplar porque nunca se aleja demasiado del sol y no se nos presenta sino como estrella vespertina y matutina, menos luciente y más fugaz que Venus; ese planeta que los astrónomos han estado observando desde miles de años ha, y que sin duda observaron nuestros primeros padres en el paraíso cuando se acostaban para dormir y cuando se despertaban temprano, acaba de ser objeto de nuevas observaciones muy escrupulosas, y de ellas resulta que gira en torno del sol presentándose constantemente el mismo hemisferio. Lo cual es cosa bien nueva e inesperada.

Dificultades anteriores

Creían los astrónomos hasta este día que Mercurio giraba como la tierra en veinticuatro horas, y véase ahora como se originó esa suposición.

Las configuraciones geográficas de su faz son difícilísimas de ver. Son manchas ligeras, pálidas, señaladas apenas. Además, como ese planeta gira al rededor del sol por una órbita interior en relación a la que la tierra misma describe, basta que se reflexione un instante para comprender que cuando Mercurio se nos acerca más, es cuando pasa entre el sol y nosotros. Pero entonces nos presenta su hemisferio, que no está iluminado. Estas son condiciones deplorables para estudiar la superficie. En las épocas mejores para su observación, cuando podemos contemplarlo a simple vista, media hora ó una hora después de ponerse el sol ó antes de su salida, hállase entonces en cuadratura y se presenta a los instrumentos astronómicos en forma de una luneta que está en su primero ó último cuarto. Cuando más se nos acerca, el cuarto tórnase creciente que se alarga, pero que también va adelgazándose conforme se nos va aproximando. Para ver a Mercurio en forma redonda, iluminado plenamente, es necesario preferir las épocas en que pasa por detrás del sol. Hállase lejísimos de nosotros, aparece minúsculo y eclipsado en la deslumbradora luz solar.

Bien puede concebirse, pues, lo difícil que será su observación física. Y, sin embargo de esto, muchos astrónomos Schroeter especialmente a fines del último siglo, se consagraron a examinarlo. El astro no cambia mucho su aspecto de una noche ó otra; las manchas observadas hoy, por ejemplo, se volverán, a ver mañana a la misma hora de la observación; por lo cual concluyeron los que lo estudiaban que ese globo giraba, como la tierra, precisamente en veinticuatro horas.

No estábamos muy seguros de ello puesto que no habíamos podido ver nunca el desplazamiento de las manchas en la faz mercurial, como lo habíamos reparado al observar a Marte y a Júpiter. Con tres horas de observación únicamente se puede hacer constar la rotación de estos dos globos; pero Mercurio no se sostiene bastante tiempo sobre el horizonte para que la observación pueda hacerse.

La obra de Schiaparelli

Así se mantenían las cosas desde hacía como cien años, cuando uno de los más laboriosos astrónomos contemporáneos, el Sr. Schiaparelli, director del observatorio de Milán, a quien la ciencia ya le debía el descubrimiento de los enigmáticos canales del planeta Marte, así como el de sus dobleamientos periódicos, que son más enigmáticos todavía, resolvió aplicar al estudio de Mercurio el excelente instrumento que ya había dado tan magníficos resultados. Púsose, pues, a la obra con grande empeño.

Desde luego, y en vista de que Mercurio se pone casi inmediatamente después que el sol, y que no se levanta sino poco antes que él, comprendió que no podía esperar nada de una sola hora de observación por día, y que era necesario esquivar esa dificultad, tanto mayor cuanto que para observar el disco entero del planeta, hay que tomar las épocas en que no se aparta del sol. No había más que un medio: observar a Mercurio, no ya por la mañana y tarde, sino durante el día en pleno sol y más aún en la proximidad del astro deslumbrador.

Tal hizo con buen éxito el astrónomo milanés, y hace ya mas de siete años, puesto que comenzó el estudio, en 1882, que aprovecha los mejores días de luz y de mas pura atmósfera para dirigir su equatorial hacia el planeta, vecino del sol y sacar diseños de cuanto llega a percibir su mirada de aguja en la superficie.

De este modo ha conseguido trazar centenares de dibujos.

En estos, que se confirman mutuamente, se pueden notar manchas pardas de larga forma que probablemente representan mares ó selvas. No varían de lugar como las nubes, sino que se mantienen fijas sobre el suelo de Mercurio. Algunas tienen singular figura. Existe una por ejemplo, hacia el oeste, que parece un gigantesco número 5.

Pues bien, esas manchas no dan vueltas. A cualquier hora del día, en cualquier época del año, allí se encuentra cada vez que se las mira.

Lo mismo da que el planeta se encuentre más allá del sol, a su derecha ó a su izquierda, que nos ofrezca la perspectiva de un disco pleno, de un cuarto menguante ó creciente; las mismas manchas se ven siempre en los mismos lugares del globo mercurial.

Y no se ven tampoco otras manchas que las citadas, aparte de las nubes blancas y pasajeras.

Son manchas fijas. El globo de Mercurio gira en ochenta y ocho días al rededor del sol, y le presenta siempre el mismo hemisferio caracterizado por las configuraciones geográficas de que acabamos de hablar.

De modo que Mercurio da vueltas en torno del sol, como la luna en torno de la tierra, presentándole siempre la misma superficie.

Condiciones mercuriales

Pero la consecuencia es bien distinta en lo que se refiere a las condiciones de la existencia y a la medición del tiempo. Mientras que en la luna la igualdad de movimiento de rotación y de traslación efectiva en nuestro satélite noches y días quince veces más largas que las nuestras; en Mercurio esa igualdad da por resultado un día perpetuo al hemisferio que está constantemente vuelto hacia el sol, y una noche perpetua al otro hemisferio.

Estas son, decididamente, circunstancias de existencia muy peregrinas.

Sería como si, por ejemplo, el sol no se pusiera jamás para nosotros y no saliera jamás para nuestras antípodas.

Clíñese perpetuamente el sol en el cénit del centro del hemisferio diurno, mas no se mantiene, empero, absolutamente inmóvil. Como Mercurio gira al rededor del astro central siguiendo una elipse muy larga y no una circunferencia de círculo, de su movimiento resulta una irregularidad por cuya virtud el sol parecerá balancearse lentamente, en el cielo de los mercurianos, de una a otra parte del cénit del meridiano central de que ya hemos hablado. Deslizase, pues, del lado del este ó del oeste unos 23 grados y 41 minutos, de una y otra parte, empleando 51 días en la excur-

sión oriental y 37 días en la occidental; en todo, los 88 días que dura la revolución de Mercurio en torno del sol.

De este balance resulta que el hemisferio opuesto al sol recibe también de tiempo en tiempo los rayos del sol hasta los 23° 41' de la línea de separación media entre ambos hemisferios. Pero, todas las regiones centrales de ese hemisferio opuesto al sol están condenadas a una eterna noche.

Día sin fin por una parte y noche sin fin por la otra. El Dante ha descrito el primer en los círculos inefables de su Paraíso, y la segunda en el lago de pez de las infernales tinieblas. De un lado a luz, y siempre; del otro lado la noche eterna. En el hemisferio diurno el sol nunca rebasa del Ecuador. Figúrennos habitantes de la Colonia de la Guayana, del Congo, al sud del Senegal, de Zanzibar, Sumatra, Borneo, de Celebes ó de la Nueva Guinea, con un sol cenital que disparase sus rayos verticalmente sobre nuestras cabezas. ¡Y qué sol!... Mercurio se encuentra en su promedio de distancia no más que a unos cuatro millones de leguas del sol, y nosotros nos hallamos a treinta y siete. El astro del día aparecerá siete veces mayor visto desde Mercurio de lo que a nosotros nos aparece, y dará a aquel planeta siete veces más cantidad de resplandores y de calor, por término medio. Y decimos por término medio, porque, como acabamos de verlo, el planeta va por una elipse prolongada, de modo que cada cuarenta días pasa del minimum al maximum de distancia. En el primer caso el disco solar lucirá solamente cuatro veces y media mayor en superficie que desde la tierra; pero en el segundo caso aparecerá diez y media veces mayor. ¡Qué borbotón y nosotros que solemos quejarnos del ardor de nuestro lejano sol!... ¿Qué viene a ser nuestro pobre lumínar comparado al deslumbrante reverbero de Mercurio? Figúrennos que será, si pensando diez soles juntos iguales al nuestro, nos lanzaran de consuno sobre los cráneos sus rayos en el solsticio de verano en el mediodía; y piénsese ahora que el mediodía es allí perpetuo y sin fin... Los océanos de Mercurio deben ser sin duda de agua caliente.

Un día perpetuo, sin tarde, ni mañana jamás. Sin estrellas tampoco; sin astronomía, por lo tanto sin movimiento aparente del cielo; sin horas...

Mercurio no tiene satélites, no tendrá, pues, meses ni semanas. De modo que, por otra parte, tampoco podrá medir su tiempo. Ni años. ¿Cuándo se habrá de comenzarlos; cuándo terminarlos? Aquí en la tierra el año se compone de cierto número de días y de noches; más, cómo se concebirían los años si reinaba un día sin fin? Sin duda que el sol se verá agrandado y disminuido periódicamente, y variada la temperatura de modo considerable en correspondencia. Esta será una especie nueva de estaciones. ¿Habrán adivinado los mercurianos que ellos dan vueltas al rededor del sol, y que la variación de la distancia es la que produce la diferencia del tamaño del horro que tienen suspendido encima de las cabezas? Esas raras estaciones parecen ser la única manera de medir el tiempo que la naturaleza les ofrece.

¡No tener noche jamás!... No dormirán entonces, los mercurianos. ¿Virarán ellos más y mejor que nosotros? Párecenos que sin días y años, no tendrán edad tampoco... ¿Si será ese el mundo donde no se muere?...

Parece ser también que la atmósfera que ellos respiran es más distendida que la nuestra, y que de tiempo en tiempo se forman á trechos en ella condensaciones que asemejan á nuestras nubes.

Conforme a la disposición especial del planeta, deben hallarse sus climas distribuidos por igual, reinando el máximo calor en la región central, del hemisferio siempre vuelto al sol, y el frío máximo en la región central del hemisferio nocturno. En esta parte se verán las estrellas y se harán quizás los estudios astronómicos: se observará á la tierra que brillará en ese cielo como una magnífica estrella en torno de la cual se verá también a la simple vista voltear la luna. ¡Qué diferente vida se hará en los dos hemisferios! Nada se opone a que admita-

mos que los habitantes de Mercurio tendrán muy bien organizada la comunicación entre sus dos hemisferios, y que los del uno irán al otro á ver el sol; ó bien á ver la noche y las maravillas del un firmamento estrellado.

Hace dos mil años que Séneca escribió que si los hombres no estuvieran acostumbrados á ver desde qué nacen esas maravillas diarias, ellos las apreciarían más; y que si para un solo país del mundo se presentase la magnificencia del cielo estrellado, los hombres pensadores organizarían viajes para que la humanidad conociera esos infinitos esplendores. Probablemente es el mundo de Séneca ese que los astrónomos acaban de descubrir. Confíemos en que en ese mundo no habrá Nerones, y que los Sénecas no se verán obligados a morir abriendo las venas en un baño.

La existencia en Mercurio

Tal es la condición especial del mundo de Mercurio. Es muy probable que la naturaleza habrá sabido adaptar á estas condiciones seres vivientes que puedan gozarse.

Aquí en la tierra, la contemplación de la naturaleza nos ofrece á cada paso testimonios nuevos en favor de esa grande y hermosa doctrina de la existencia universal, testimonios que no pueden dejar de comprenderse y aceptarse. Algunos días hace que me parecía escuchar una de esas voces de la naturaleza que anuncia la verdad a cuantos atenderla, quietan con el ánimo tranquilo. En un solitario paseo que ha poco días a las playas bretonas, púseme a contemplar el inmenso océano sentado en la cima de un montón de peñascos que la marea cubre al subir; y que permanecen allí sobre el arenal cuando las aguas se retiran, como si fueran las reliquias de un antiguo cataclismo.

Llena estaba la playa de conchitas, vivas ayer, vacías actualmente. Hormiguaban en la arena los animalculos al resplandor del sol poniente. Los carcos que en la playa había dejado la mar al retirarse colmados estaban de pececillos que hendían el agua transparente; los cangrejos se perseguían mutuamente; algunos delfines venían hasta rozar los peñascos, nadando por una mar forforescente como para anunciar la borrasca que estallaría al día siguiente. Oía el gorjeo vespertino de los pájaros del bosque...

No era difícil entonces salvar lo visible para adivinar que el océano estaba poblado de seres animales y vegetales más numerosos aún que las estrellas del cielo que se veían. Recordaba los sonajeros que se habían hecho en años recientes, y por mi memoria pasaba el rico espectáculo de los descubrimientos que le demostraban á la ciencia clásica cuán grande error había sido el suyo al imitar al desenterramiento de la vida, puesto que los abismos del mar se encuentran poblados en todas sus profundidades por seres organizados para habitar en ellas... profundidades de negrura eterna, como el hemisferio nocturno de Mercurio, cuyos seres vivientes fabrican luz y poseen ojos para verla... profundidades que sufren presiones tan enormes que las piezas de artillería no podrían soportarlas sin estallar y que, sin embargo, se encuentran habitadas por seres encantadores y delicados, tiernos, dotados de órganos que parecen finos bordados, y que se mueven en aquellos senos de la pesadumbre como las mariposas entre las flores... Y en tanto que así consideraba al océano inmenso, poblado como la tierra y como el aire por seres innumerables desde la ballena hasta el infusorio microscópico, cuyas legiones iluminaban las agitadas olas á la luz de la tarde, mis ojos se detuvieron en el peñasco que me servía de asiento y notaron que él también tenía vida...

Si, ese trozo de piedra estaba cubierto todo de seres vivientes del tamaño de las simientes del cáñamo; en toda la superficie no existía un centímetro cuadrado que no estuviese aprovechado; y esos pequeños crustáceos eran los que daban á la piedra su color pardo. Mas no era esta peña la única que así estaba; todas cuantas me rodeaban ofrecían el mismo aspecto; todas estaban cubiertas por el mismo animal.

Y de estas rocas está lleno el litoral por

el espacio de muchos kilómetros. No contando más que cuatro conchillas por centímetro lineal ó sean dieciséis por centímetro cuadrado, el metro tendrá 160,000; de modo que en estas peñas únicamente reina esa especie viviente por camadas de millones de individuos. Y ¿qué es sobre la tierra ese rincón de playa desconocida y observada por casualidad; ¿Nada en verdad!... Mas qué! Esas mismas peñas no encierran miles de vestigios de especies fósiles que se han sucedido las unas a las otras durante los luengos siglos de los periodos geológicos, y cuyos apiñados esqueletos forman montañas como los Alpes y los Pirineos?...

La piedra, la tierra, el agua, el aire, todo colmado se encuentra de seres! pensé y me sentí rodeado por todas partes de la existencia. En el tiempo así como en el espacio, reina la vida soberanamente; y aunque los cuerpos celestes no fuesen más que peñas como estas, la naturaleza nos demuestra que ella no iba a dejarlas estériles y desiertas. Es preciso que la vida aparezca, es preciso que despierte, que estalle y que se realce en el progreso; puesto que ella es la única que existe y el mundo materia no es más que su sostén.

En tales cosas meditaba al emprender de nuevo la marcha hacia las dunas; cuando alzando la mirada por el ocaso, enrojecido aún por los rayos postreros del sol poniente, reconocí a Mercurio que brillaba como un faro en el crepúsculo con otras dos estrellas, Arturo y Vega. Entonces exclamé:

—Tú nos contemplas, planeta silencioso: brillas de lejos en tu cielo y te nos recatas en los resplandores de tu sol hermoso para velar discretamente la forma de tu suelo; no podemos distinguir tus continentes y océanos, tus selvas y campos; ni cosechar aún las flores encantadoras de la existencia que palpita en tu seno; pero la naturaleza que te ha creado es la misma madre que concibió a la tierra, y las enseñanzas que ella aquí nos prodiga, sirven para que podamos apreciar todas sus obras. Al lucir ahora sobre esta playa inundada de existencias, vienes a completar, pues, mi pensamiento asociándote a la voz inmensa que se levanta del océano, de las playas y de tierra toda, para elevarse al cielo como el himno universal de la infinita vida.

CAMILÉ FLAMMARION

JUICIO ORAL

Expendición de billetes falsos

Poco antes de las doce reanudóse ayer en la Audiencia el Juicio Oral de que hablamos en nuestro último número.

El fiscal Sr. Fernandez modificó sus conclusiones en cuanto a la penalidad, distinguiendo tres delitos diferentes de expendición de billetes falsos en lo que a Plá, Olivet, Moleras y M. Moris se refiere y dos distintos respecto a Eduardo Moris.

Leídas por el Secretario estas conclusiones, usó de la palabra el ministerio fiscal examinando detenidamente la serie sucesiva de los hechos. Dice que Plá, que en sus primeras declaraciones afirmó haber recibido los billetes en una carta de Barcelona, confesó luego los obtuvo en Madrid, de regreso de Alcalá de Henares; pero que sabía eran falsos al cederlos a Moleras. Examinó las contradicciones entre Moleras y Olivet, respecto al entendimiento ó contrato entre ambos para la expendición del billete, y apoyado en esta contradicción cree que sabía Olivet era falso el billete al expendirlo.

Pasó luego a analizar los pasos dados por Moris para lograr el cambio del billete que le diera su hermano Manuel; llama la atención de la Sala sobre una declaración prestada por un testigo (que no pudo ser citado a juicio oral, gracias á haber marchado á Buenos Aires) el cual afirma que vió dos billetes en poder de Moris y que este le hizo proposiciones para comprarle el reloj que no quiso vender el testigo por ser un recuerdo de familia. ¿Podrá ser este, el otro billete de que habla Moleras y que Moris niega haber recibido de aquel?

Ocupase también en las diversas declaraciones prestadas por Eduardo Moris. Primeramente dijo ante el Juez de instrucción que el billete falso expendido por él lo había quitado á su madre de dentro una carta que esta recibiera. La madre de Moris se mostró al principio conforme con las afirmaciones de su hijo; pero después negó. Entonces Eduardo dijo la verdad que apareció en el Juicio Oral.

Por fin analizó el Sr. Fernandez la cuestión de penalidad; hizo notar las agravantes de haber delinquido estando sufriendo pena por delitos graves y pidió, si mal no recordamos, 6 años de cadena por cada uno de los tres delitos para Plá, Olivet, Moleras y Moris (M.) y 3 años por cada uno de los dos delitos de Eduardo Moris.

El Sr. Massanet, encargado de la defensa, en nuestro concepto incompatible de los

cuatro procesados, trató de demostrar que no eran tres, sino uno solo los delitos cometidos por aquellos puesto que la expedición no podrán hacerla de una vez, supuesta su condición de reclusos; que el Código habla siempre de billetes, en plural no de un solo billete, y por consiguiente el delito, si existe, solo debe ser castigado con una pena. Negó que estuviera demostrada la falsedad de los billetes, toda vez que no se había verificado la confrontación con la matriz, única prueba verdadera, según ya expresó el testigo Sr. Cerdá. Hizo resaltar la enemistad que existía entre Moleras y Olivet; el desconocimiento de este en cuanto á si eran falsos los billetes, y pidió, en fin, la libre absolución de sus defendidos, por no resultar probados los hechos que se les imputan, ó si la Sala los daba por tales se tuvieran en cuenta las circunstancias señaladas por la defensa.

El Juicio terminó á la una de la tarde, después de haber protestado los acusados de su inocencia y del desconocimiento absoluto de que fueran falsos los billetes, por parte de Moleras y Olivet.

La sala dictará sentencia dentro de tercer día.

EL DUELO Y LA LEY DE LYNCH

en los Estados Unidos de Norte América

Pocas veces han quebrantado los ex-presidentes de los Estados Unidos la ley *non scripta* que los conmina, después de cuatro ó ocho años de una intensa vida pública, al silencio absoluto y al retiro completo de los asuntos públicos. Una vez que hayan terminado su periodo, ó sus periodos, de mandato, están sellados sus labios. La etiqueta es á este respecto inflexible en sus exigencias.

Muy extraordinarias han de ser las circunstancias que les puedan impulsar á asumir las funciones de críticos ó censores de las instituciones de cuya marcha eran antes responsables. Mr. Hayes, sucesor del general Grant en la presidencia de los Estados Unidos, y uno de los tres ex-presidentes que sobreviven, ha creído ver en los procedimientos de la justicia criminal y en las condiciones de la opinión pública sobre el duelo, motivos suficientes para apartarse de las rígidas reglas que hasta aquí ha observado. Dirigiéndose al congreso reunido con el objeto de estudiar las condiciones de las cárceles nacionales, justifica plenamente la interrupción de su habitual reserva. Dice que acaba de asistir al entierro de un amigo en Lexington, Estado de Kentucky.

Dos de los principales habitantes de esa ciudad se habían sacrificado á las preocupaciones que prevalecen en los Estados del Sud á favor del duelo. Uno de ellos se había creído injuriado por las palabras del otro; el círculo de sus amigos abrigaba la misma opinión. Las costumbres locales le imponían la obligación de borrar la ofensa con sangre; efectuóse el duelo y el resultado fué que ambos infirieron y recibieron heridas mortales.

A Mr. Hayes le parece que es una enormidad, y una afrenta para la tan mentada civilización americana, que en los Estados del Sud sea considerado cobarde el hombre que se niegue á batirse con el que le haya calumniado ó injuriado. Imputa la verdadera culpabilidad por la prevalencia de homicidios semejantes, mucho más al sentimiento público que á los mismos duelistas. Cree que el mal no será jamás extirpado hasta que la opinión pública con enérgica voz condene, y la sociedad rechace de su seno al hombre que ataque á otro, personalmente ó por medio del lenguaje hablado ó escrito; como también al que mande ó acepte un cartel de desafío. Espera que tarde ó temprano predominará á este respecto en el sud el mismo sentimiento que existe en el norte. Fueron muy frecuentes los duelos en el Estado de Nueva York hasta 1804, cuando el coronel Aaron Burr mató en un duelo al general Hamilton. Los afectos que había sabido inspirar ese gran hombre de Estado y el luto universal que produjo su irreparable pérdida convencieron á la sociedad culta de la locura y maldad de semejante recurso para redimir los ultrajes hechos al honor, y la institución del duelo fué borrada de las costumbres sociales. Si Kentucky y los demás Estados retrógrados del Sud, llegan á convencerse espontáneamente de que la reparación de los agravios por medio de armas letales es absurda, y que está en pugna abierta con la bien entendida civilización, no duda Mr. Hayes de que ellos también se despertarán algún día de su obsesión por alguna atrocidad monstruosa.

Atribuye el ex presidente la persistencia en el Sud de la costumbre de hacerse justicia por sus propias manos, á los defectos de los procedimientos de la justicia criminal en la América del Norte. En casi todos los Estados su administración es de

masiado lenta para la satisfacción de la sociedad.

Por todas partes la engorrosa reglamentación con respecto á jurados, procedimientos, pruebas, y sobre todo, apelaciones, tiende á proteger á los malhechores y á destruir la confianza pública en la autorizada administración de la justicia.

Las propensiones criminales son alentadas por las facilidades con las que se evaden las penas legales. La víctima de un ultraje está plenamente convencida de la impotencia de la justicia para reparar sus agravios.

Citó Mr. Hayes con indignación el caso del reciente proceso Cronin en Chicago. Siete semanas fueron consumidas en la sola tarea de formar un jurado. Hubo que citar sucesivamente, uno por uno, á casi todos los ciudadanos legalmente aptos para desempeñar esas funciones, habiendo sido recusados mil cien de ellos, unos después de otros; por fin, con grandes dificultades é interminables demoras, se consiguió reunir los doce hombres que constituyen el jurado legal.

Siempre que el malhechor es rico, poderoso, ó que representa una facción influente se burla de esta manera de la justicia y cansa á sus desgraciadas víctimas. El desaliento que se apodera de estas al ver las trabas que se oponen al castigo legal de los que quebrantan las leyes, ha producido en el Sud la sustitución de los procedimientos legales por el duelo y la escandalosa ley Lynch.

El que ha sido víctima de un cruel ultraje, forma un tribunal en su propio pecho airado, con su encono por juez y su sed de venganza por jurado; el fallo es rápido, terminante y satisfactorio. O se comete un crimen por un facineroso vulgar, ó aún peor, por un negro y la muchedumbre se constituye en tribunal, nombra sus jueces, jurado, abogados; carceleros y verdugos. No hay que temer las demoras de los procedimientos ni las trabas legales, no faltarán árboles y sogas con que improvisar el cadalso. Es muy posible que sea inocente el ahorcado, ó que su ofensa no haya merecido la pena capital; —pues, que carguen con la responsabilidad las faltas de la maquinaria ortodoxa de la jurisprudencia, más bien que los salvajes furros de la embravecida muchedumbre.

Pero Mr Hayes no perdona ni á los individuos que usurpan las prerrogativas judiciales, ni el sistema que los alienta por la impunidad que anda acordes con sus excesos.

Y serán pocos los americanos educados y sensatos que no pensarán como él. La conciencia nacional se horroriza de espectáculos semejantes á aquel de Kentucky, cuyo desenlace fatal presenció el expresidente; y como también se indigna al pensar en su impotencia para castigar á los insolentes que forzaron las puertas de la cárcel de Barmuall, y fusilaron á los 22 negros en el detenidos.

Pero toda su indignación no bastará para corregir los males que la han producido. Tan débiles son sus protestas y tanto predominio tienen las viciosas costumbres sociales, que aquellos mismos que han aplaudido la expresión de la repulsión causada en Mr. Hayes por esas aberraciones locales serían los primeros en recurrir á los mismos abusos que con tanta energía condena, si fuesen provocados por una afrenta personal.

UN ANUNCIO, UN «PRIMO» y la huérfana

Merece los honores de la traducción el siguiente sucedido de que da cuenta un diario parisiense llegado ayer casualmente á nuestras manos.

A pesar de los continuados infortunios, dice, de los hombres sencillos que han venido siendo hasta aquí víctimas de los anunciantes que con la simpleza de los demás se edifican rentas y hasta fortunas, hace algún tiempo que el joven Octavio C..., que habita en Fontainebleau, leyó en el *Petit Journal* un anuncio concebido en estos términos:

«Huérfana, con mancha, con 100,000 francos de fortuna, desea casarse. No será muy exigente. Escribid á E. M., 18, lista de correos, calle Milton, París. Nada con «Agencias.»

Mr. Octavio leyó y se dijo que haría bonito negocio casándose con la huérfana desgraciada. Escribió á las señas indicadas pidiendo informes. Contestósele en seguida que remitiese su fotografía con detalles sobre su posición y la de su familia, su edad, etc., etc., lo que hizo en breve plazo el joven Octavio á un señor Mabilais, calle Jouffroy, en París, incluyéndole en la carta seis sellos de correo «para gastos de correspondencia.»

Algunos días después, el intermediario entre el joven Octavio y la rica huérfana, escribió á Octavio C... notificándole que á

la joven le había agradado mucho su retrato, por lo que le felicitaba sinceramente, pues, la boda no tardaría en efectuarse.

«Mas es necesario—añadía en su carta el intermediario Mabilais—que me remitáis á la mayor brevedad la suma de 100 francos para gastos diversos que antes debo hacer.»

Octavio C..., confiado en que la boda con la huérfana de los 100,000 francos se efectuaría en breve, envió los 100 francos.

Mas tarde volvió á remitir, á petición de Mabilais, otros 50 francos.

Algunos días después, nueva demanda y nueva remisión de otros 100 francos.

Una semana después, Mabilais escribía en demanda de 200 francos para gastos de documentación, etc., etc.

Octavio C..., cansado de remitir dinero y de no conocer aun siquiera á la rica huérfana..., su prometida, escribió á Mabilais que era necesario que el fin le pusiese en relaciones con la huérfana, ó de otro modo que no solamente no le remitiera más dinero, sino que le reclamara las sumas que le había entregado. «Vuestra conducta no puede menos de ocasionarme cierta sospecha», concluyó diciendo el joven.

Pasaron varias semanas sin que Octavio C... recibiera una contestación á la última carta que había dirigido á Mabilais, y cansado el joven... novio, de esperar el momento de ayistarse con su... prometida, fué la otra mañana á París, acudiendo á casa de Mabilais, al cual encontró instalado en un miserable sotabanco.

Octavio C..., comprendió que había sido un novio... primo.

Mabilais se había burlado de él y le había engañado.

—Devolvedme mi dinero—dijo entonces á Mabilais. De lo contrario voy en busca de un agente que os conduzca á la inspección próxima.

Mabilais, el sagaz intermediario, pidió que se le concediera un día de plazo para decidir á la huérfana á dejarse ver por su... novio, ó para devolver el dinero.

Octavio C..., esperanzado con la entrevista, accedió gustoso, cuando oyó á Mabilais decirle:

—Venga usted mañana á las diez. Os presentaré, probablemente á vuestra futura y á una de sus parientes.

Al día siguiente, Octavio C..., fué puntual y á las diez llamaba en el sotabanco de Mabilais.

Ambos salieron en dirección al mercado de flores de la Magdalena, donde Mabilais dijo á Octavio C..., que había concertado la entrevista.

Con efecto, poco rato hacía que estaban allí cuando como por casualidad encontraban á una bonita joven, elegante y de aire distinguido, acompañada de una señora de cierta edad.

Mabilais presentó á Octavio C..., el cual quedó encantado de la joven en cuestión, con la que no tardó en entrar en amena conversación.

Aprovechando un momento de ocupación de la rica huérfana y su anciana pariente, Mabilais dijo aparte á Octavio C...:

—¿Le parece á usted que invitemos á esas señoras?

—Con mil amores—repuso el ya enamorado Octavio C....

Los cuatro fueron á un gran restaurant de los boulevards. El almuerzo fué exquisito y perfectamente servido. Octavio C..., estaba trastornado; ¡su... futura le llamaba ya por su nombre: Octavio!

Pero, al terminar el almuerzo, el intermediario Mabilais dijo á Octavio por lo bajo, para que no le oyeran las dos señoras:

—No tengo dinero suficiente sobre mí y no quisiera que estas señoras conociesen mi triste situación de fortuna. Deseo que crean que soy yo el que he invitado á ustedes. Déme usted algún dinero para que la cuenta.

El valiente joven, con mil precauciones, dió á Mabilais su portamonedas por bajo de la mesa, y éste levantóse como para pagarle ir á pagar.

Octavio C... y las dos señoras le pesaron durante largo tiempo en balde. Las señoras y el joven perdieron la paciencia.

Al fin, Octavio C..., comprendió que de habían robado, juzgando cómplices del timo á las dos mujeres. Todos juntos fueron al despacho del comisario de policía, donde el cándido... novio contó el caso.

Las dos mujeres declararon que no conocían á Mabilais. La vispera le vieron por vez primera en un restaurant de noche y les había dicho:

—Mañana recibo la visita de uno de mis parientes de provincias. Es un tonto que cada vez que viene á París pretende hacer la conquista de una mujer de mundo. Vayan ustedes á la Magdalena, hacia las once de la mañana; nos encontraremos y seguireis la conversación que os tengamos con toda seriedad ¡mucho cuidado! Al final de esta aventura habrá algunos luses para vosotros.

Las dos mujeres demostraron su inocencia, y fueron puestas en libertad.

En cuanto á Mabilais, nadie sabe dónde se halla, y la policía lo busca sin descanso.

Respecto al pobre primo en este asunto, Octavio C., ha tenido que volverse á Fontainebleau pidiendo dinero á un amigo, sin mujer y sin francos, jurando, pero ya tarde, que no volverán á cogerle de primo.

De esta historia, la moraleja es: «Lector, desconfía de los anuncios engañosos.»

NOTICIAS

De Menorca

Hoy es esperada en Mahón una escuadra alemana, compuesta de seis acorazados y un aviso.

Procede de Niza.

Del Interior

Segun *El Palmesano* hoy debe efectuarse en Inca la vista de una competencia suscitada por un súbdito sneco que, dice, fué atropellado en Pollensa.

El asunto reviste cierta importancia por ser el alcalde el acusado.

Un hombre agradecido

Don Angel Rabuffetti es un empresario de obras de albañilería que ha ganado una regular fortuna en la República Argentina, con honrado y perseverante trabajo.

Originario de una aldea del Piemonte, fué muy joven á Turin en demanda de trabajo. Era casi un niño, y con el producto de sus jornales debía atender á las necesidades materiales de su vida. Por desgracia, el trabajo es allí poco remunerado, y durante dos meses del año, los dos más crudos del invierno, las obras cesan, y los operarios son despedidos.

Sin un jornal suficiente para ahorrar, esos sesenta días son la perspectiva del hambre y de la miseria. Pero Rabuffetti y uno de sus compañeros, arriesgando los reumatismos para la vejez ó una pulmonía que les cortara la vida en flor, se empleaban con salario mas que insuficiente—cincuenta céntimos de franco diarios—en recoger la nieve de las calles de Turin, á fin de dejar el tránsito expedito.

Un día, día de los mas terribles del invierno, trabajaban en la calle frente á las puertas del palacio real, en el momento mismo en que salía á caballo el príncipe Amadeo. Al pasar junto á los dos muchachos éstos apresuraron la tarea despejando la calzada.

El príncipe Amadeo, al pasar detiene su caballo y les pregunta:

—¿Teneis mucho frio?

—Y mucha hambre, contestan á la vez los dos muchachos.

El príncipe entonces, saca dos piezas de oro y se las regala.

Ese dinero les aseguró la subsistencia y vida durante dos meses de angustiosa expectativa.

Ahora bien, el señor Rabuffetti, conservando un grato recuerdo de aquella buena acción, ha mandado hacer una placa de plata en que ha consignado brevemente esta relación y la mandará á Italia para que sea depositada en la tumba del príncipe Amadeo.

CRONICA LOCAL

Inauguróse ayer noche, á las ocho, la tómbola que algunas señoras han organizado en beneficio de las *Hermanitas de los Pobres*.

La Plaza de Cort estaba tan cuajada de gente que no tan solo era difícil penetrar en el zaguan de la Consistorial donde aquella se verifica, sino que apenas podía transitar por allí.

Eso prueba el entusiasmo con que el público acude al llamamiento de la caridad.

La banda de Filipinas, colocada en el balcón inferior, amenizó el acto desde el momento de abrirse las puertas de la tómbola.

Era ya muy tarde cuando se suspendió, hasta hoy á la misma hora.

Los vapores *Isleño* y *Palma* que ayer salieron para Valencia y Barcelona respectivamente, llevaron 12 pasajeros el primero y 26 el segundo.

Ha comenzado á repararse el empedrado de la importante calle de Morey, dice un colega; y nosotros lo aplaudimos.

Pero se nos ocurre preguntar ¿qué orden sigue el Ayuntamiento para decidir esas reparaciones?

¿Cómo mide ó calcula la importancia de las vías?

Porque si esta la dan el tránsito y la numerosa vejez y el mal estado

del piso, hay que convenir en que muchas otras debieran ser preferidas.

El vapor *Nuevo Mahón* ha llegado á las siete de esta mañana, trayendo 19 pasajeros y cargo general, formado en su mayor parte de queso y 3.000 coles.

Ayer noche fué llevada á la casa de Socorro una mujer con la cara lesionada por los sopapos que su marido le habia propinado, á causa de haberle interrumpido ella el coloquio que él mantenía con otra en la Rinconada de Santa Margarita.

La curaron y en paz; hasta la otra.

Está visto que las nubes no tienen prisa en despedirse de nosotros. Hoy han vuelto á rociarnos dejando como recuerdo las calles intransitables y cubriéndole la cara al Sol.

La cosa se va haciendo pesada; pero ¿qué remedio?

Leemos en un colega que se ha desmentido el rumor que circuló de que los Regimientos de *Baza* y *Filipinas* hubieran de permutar en los puntos de guarnición, esto es pasando el primero á Palma y el segundo á Mahón.

Se nos dice que serán Mazpules los toros que se lidiarán en las corridas que han de darse en esta plaza los días 15 y 18 de Mayo.

Con que ya pueden irse iluminando los aficionados.

Por telegrama que han recibido los Sres. Sans y Pierrar se sabe que anteayer llegó felizmente á Puerto-Rico el vapor *Cristóbal Colón*.

Tambien se supo ayer que el brikarca *Anibal* de esta matrícula habia desembocado el estrecho sin novedad.

Todas las noticias están contestes en que este año la fiesta de San José se celebrará con publicas demostraciones de alegría y hasta en las iglesias donde se le dedican cultos, se hará un esfuerzo en la iluminación y en los adornos, para de este modo mostrar la satisfacción con que se ha recibido la declaración dada recientemente por S. S. León XIII.

A los reclutas sorteados, les recordamos que el día 1.º de Abril próximo han de acudir á la capital de la zona aquellos á quienes corresponda ingresar en el servicio activo, en la inteligencia de que los que sin justifico motivo no lo verifiquen dentro del tercer día después del señalado, serán tratados como desertores.

Tampoco vendrá hoy el vapor-correo de Alicante, pues se encontraba todavía ayer tarde detenido en aquel puerto, á causa del temporal.

La valija de Barcelona por Alcudia no ha llegado en el tren descendente, ni tenemos noticia alguna de nuestros corresponsal, respecto á si llegó ó nó el *Puerto Mahón*.

Hoy han llegado, en el vapor correo de Menorca, el general de brigada don Enrique Truyols, con su familia, y los magistrados Sres. Ballesta, Angulo y Herrera y el fiscal Sr. Llansó, que regresan de fallar diferentes causas en aquella isla.

Sean bienvenidos.

Celebraremos se confirme la noticia que dá un colega asegurando que están á punto de tener una solución satisfactoria las diferencias surgidas en el seno de la sociedad marítima á vapor *La Isleña*.

De la plaza de la Louja se han extraído estos días gran cantidad de hierbas marinas, con lo cual se ha hecho un beneficio, cuyos resultados podremos apreciar mejor durante el verano, pues esas menos entrarán en descomposición cuando los rayos del sol canicular dejen sentir sus efectos en aquel sitio.

Nos dice por teléfono *La Isleña* en el momento de cerrar este número, que los vapores *Palma* é *Isleño* han

llegado á Barcelona y Valencia respectivamente á las 6'40 y 7'35 de esta mañana, sin novedad.

A beneficio del actor cómico señor Barta los aficionados que actúan en el Circo Balear darán mañana una función poniéndose en escena el drama de Zorrilla *El encapuchado* y la pieza *Vivir para ver*.

Añádesese que los entreactos serán amenizados por la música del Regimiento de Filipinas.

¿Qué opinan de ella los médicos?

(Desconfiar de las imitaciones.)

Valencia 27 de Mayo de 1887.

Muy Sres. míos: Repetidas veces he comprobado los buenos efectos de la *Emulsión Scott*, y cuantas veces la he usado en niños escrofulosos ó raquiticos y en personas de constitución delicada, y enfermiza, mi satisfacción ha sido grande por haber correspondido siempre los resultados á la esperanza que en este preparado tengo puesta, así es que no me canso de aconsejar á mis enfermos la *Emulsión Scott* como tónico reconstituyente, y por ser uno de los preparados que mejor tolera el tubo digestivo, pudiéndolo tomar aun las personas de estómago delicado. El gran libro donde deben esculpirse todos los hechos clínicos es la observación médica; fundado en esta gran verdad, me permito instigar á mis compañeros para que la usen, seguro que obtendrán resultados satisfactorios.

Dr. JUAN TORRES LOPEZ. 38

Carnes, músculos y sangre renuévanse con solo algunos frascos de la *Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp*, remedio eficaz y radical para todas las afecciones pulmonares y de la Garganta, Catarro, Debilidad y Agotamiento del sistema, pérdida de carnes y demacración. Posee en absoluto todas las virtudes tónicas y nutritivas del Aceite de Hígado de Bacalao y de los hipofosfitos, siendo además, por su forma de Emulsión ó Almendra, mucho más agradable al paladar y de más fácil digestión que el Aceite puro, al cual muchas personas ponen objeción por no resistirlo los estómagos delicados. 21

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Raimundo abad y san Longinos mr.

CULTOS SAGRADOS

En la Catedral está hoy expuesta la reliquia de la esponja, teniendo concedida indulgencia plenaria.

En Santa Eulalia, lo está la de la Columna de Nuestro Señor Jesucristo.

Mañana 15.

En San Felipe Neri, continúan cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.

SECCION COMERCIAL

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear.	116'25	116'25
Cambio Mallorca.	84'25	84'25
Ferro-carriles de Mallorca.	63'50	63'50
Alumbrado por Gas.	sin operaciones	
Salinas de Ibiza.	"	
Harinera Mallorca.	"	
Bonos Municipales.	"	
Empresa Mallorca «La Isleña».	48'50	48'50
Empresa Marítima «Lulio».	52'	52'
VALORES PÚBLICOS		
Madrid á las 4 t.		
4 p. 000 interior contado.	75'90	75'90
4 p. 000 amortizable.	89'20	89'20
Cubas.	107'00	107'00
Madrid á las 5 t.		
4 p. 000 interior contado.	75'90	75'90
4 p. 000 id. fin mes.	75'90	75'90
4 p. 000 id. fin próximo.	75'90	75'90
Banco de España.	387'	387'
Tabacos.	105'	105'
Barcelona á las 10'30 n.		
4 p. 000 interior fin mes.	75'90	75'90
4 p. 000 exterior id.	77'80	77'80
Coloniales id.	63'15	63'15
Norte de España id.	84'20	84'20
Francias.	53'50	53'50
Orenses.	"	"
Cubas.	"	"
Paris á las 6 t.		
3 p. 000 renta francesa fin mes.	88'68	88'68
4 p. 000 exterior español id.	73'52	73'52
Norte de España.	378'	378'
Panamás.	55'	55'
Londres á las		
p. 000 Exterior español fin mes.	7411	7411

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 13.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Ciudadela en 1 día, pailebot Margarita, de 23 ton., cap. Miguel Jamet, con 3 mar. y trigo.

IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor Palma, de 581 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 26 mar., 26 pas. y efectos.

Para Valencia, pailebot San José, de 55 t., cap. Bartolomé Enseñat, con 7 m. y efectos.

Para Valencia, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Pina, con 21 mar., 12 pas. valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 13 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orio: atmósfera nublada y llovizna; horizontes cerrados por cerrazón de lluvias y calma; viento N.N.E. flojito y la mar algo rizada del viento y con baja mar.

A las doce: atmósfera semicubierta por nublados; horizontes calmosos los del mar y con nieblas y calma los del 1.º y 2.º cuadrantes; viento S.S.E. que salta al S.frescachón y la mar llana y rizada del viento.

ENTRADAS.

El vapor-correo *Cabrera*.

SALIDAS.

El vapor-correo *Isleño* y el vapor *Palma*.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera con algunas nubes; horizontes calmosos los del mar y nebulos los del N.O., N. y E.; viento S. fresquito y marejada larga del viento.

Recala á buen andar por el Q., una goleta española.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 13 á las 10'15 m.

La *Gaceta* publica los nombramientos de Guera y Marina que ayer indicó.

Se han hecho manifestaciones obreras en Milán.

Nuevas inundaciones en Murcia.

Los temporales continúan siendo generales en España.

Madrid 13 á las 5'30 t.

Son probables los nombramientos de los Sros. Almodovar y Fernandez Castro para representar á España en la conferencia de Berlin.

Continúa el debate sobre la supresion de Audiencias.

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento.

Se ha descubierto en Boston un sistema para el aprovechamiento de las mareas como fuerza motriz.

Interior 75'90.

Madrid 13 á las 6 t.

Congreso.—Es tomada en consideración una proposición para que se apliquen á Ultramar las prescripciones del Código sobre quiebras y suspensiones de pagos.

Madrid 13 á las 7'30 n.

Congreso.—Se aprueban los artículos hasta el 66 de la ley de sufragio.

Sigue la discusión sobre la cuestión de Audiencias.

El Sr. Cánovas se muestra durísimo en su rectificación. Afirma que 170 conservadores se sientan en ambas Cámaras. Niega la ignorancia del Gobierno en ciertos asuntos, y declara que el sufragio resultará exclusiva.

Empieza á hablar el Sr. Romero Robledo.

Madrid 13 á las 9'30 n.

Congreso.—Promuévese un ruidosísimo incidente por cuestiones personales. El escándalo ha sido tremendo.

Se aprueba, calmado el tumulto, la supresion de 20 audiencias por 119 votos contra 74.

Madrid 13 á las 10'40 n.

El duque de Almodovar ha rehusado el cargo de delegado de España en la conferencia de Berlin.

En la votación de la enmienda sobre las Audiencias todas las oposiciones se han mostrado divididas.

El general Goñi está enfermo.

Madrid 13 á las 11'5 n.

Ha sido derrotado el Gobierno francés en el Senado, sobre cuestiones de los tratados de comercio.

Los proteccionistas han resultado en mayoría.

Vino y Jarabe DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añaza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece el leche de las *Nodrizas* y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *Denticion* se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los *convalecientes* y convienen en todos los casos de *inmadurez y consunción* del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARÍS, 6, rue Vivienne.

Se desea alquilar ó adquirir

por compra una casa cuyos terrenos lindan precisamente con la orilla del mar, en uno de los caseríos del Terreno, Corp-mari ó Porto-Pi. Para informes dirigirse al maestro de obras D. Matías Lladó, calle de Felipe Bauzá n.º 7-3. 6-5

SULFATO DE COBRE

La Diputación provincial, con objeto de proporcionar á los viticultores sulfato de cobre, propio para combatir el *mildew*, ha introducido de Inglaterra una partida de dicho producto que se expenderá al precio de 77 pesetas 50 céntimos los 100 Kg., habiendo sido previamente sometido al examen del Sr. Ingeniero Agrónomo de esta provincia que lo ha declarado de primera calidad para el objeto á que se destina.

El punto de venta se halla establecido en Palma en casa del representante de dicha Corporación, D. Antonio Bennazar y Pons, calle de la Marina número 46, frente el Huerto del Rey, donde se facilitará á los compradores una instrucción práctica aprobada por el mismo Sr. Ingeniero Agrónomo, relativa á la preparación, modo y épocas de su empleo. 6

SULFATO DE COBRE INGLÉS

El dueño del establecimiento que abajo se expresa, deseoso siempre de proporcionar al público y especialmente á sus numerosos parroquianos, todas las ventajas compatibles con sus intereses, sin embargo de no disfrutar la franquicia de derechos de Aduanas que ascienden á 10 pesetas por 100 kilogramos, ofrece á los Sres. Viticultores de esta isla el producto arriba indicado, garantizando su pureza y superior calidad para la extinción del *mildew*, al precio de 75 pesetas los 100 kilos.

También se hallarán en el mismo establecimiento pulverizadores rocia-viñas, de los mejores sistemas conocidos, á precios económicos.

Y por último, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, se facilitarán gratis á los compradores instrucciones detalladas para la aplicación del sulfato de cobre á la extinción de la referida enfermedad.

Estos artículos se hallarán en la Droguería de JOSÉ JUAN (Nueva) calle de la Marina—20—22—24, frente el Huerto del Rey, y calle del Mar número 25. 2

A voluntad de su dueño

se venden tres porciones de terreno en el término de Alcúdia, denominadas «Pla de Beltran», «Valencia» y «San Goyet». Informarán en la plazuela de San Francisco de Asis núm. 3. 15-2

Nodriza.

Hay una de 28 años y la leche de 6 días, que desea encontrar criatura para lactar. Informaran Olmos número 4-4. 4-4-p

Una joven de 21 años y

leche de 40 días, desea criar en su casa que la tiene en Selva. S. Miguel 104—2.º informarán.

Almoneda.

Se vende una librería, una cama de caoba, sillas, cuadros, libros de medicina, cirugía, historia, etc. Además instrumentos de cirugía y otras curiosidades; y por último, otros muchos muebles antiguos y modernos. Calle de la Palma número 13, piso tercero, de nueve á cinco.

Se vende

una finca con botiga y zaguan con tres pisos nuevos sita en la calle del Socorro números 19 y 21; mas un piso en el Molinar, frente al mar, al lado de la iglesia. Para informes Socorro n.º 21. 13-2-a

Albufera de Alcúdia

Hay para vender una partida de *verdus* de chopo. Dirigirse á las oficinas de la Albufera en La Puebla, calle de la Plaza. 20-19

CONSUNCION

Y SUS CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

EMULSION DE SCOTT

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular.

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS,

descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO,

CLORISIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominacion de *infalible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiandola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó engimas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

Predio PAGUERA en venta

Se desea vender este predio de unas 640 cuarteradas, situado en el término de Calviá, y lindante con la carretera de Palma á Andraitx. Está muy poblado de arbolado y además tiene unas cuarenta cuarteradas de viña, la mayor parte en su cuarto año, y muy lozano. Hay una casa moderna, de sólida construcción, con agua á grifo en todos los pisos para la residencia de los propietarios, y una abundante dotación de mulas y enseres de labranza.—Para más detalles dirigirse al dueño D. Enrique R. Waring, Paguera, Calviá, Mallorca. 7-a

RUBERT HERMANOS

Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor.

S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 16

ALBUFERA DE ALCUDIA

Se venden CASERAS de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla

De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Plas. 0'60 una

» 1 1/2 » » » 0'35 » » » 0'40 »

» 1 » » » » 0'25 » » » 0'25 »

Gestos: Tamaño ordinario. á Plas. 0'75 uno

» » pequeño. » » 0'50 »

Se recomienda á las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo mas pronto posible para poderles servir con puntualidad.

Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza. 20

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

San Bernardo n.º 16—Detrás de la Catedral.

VENTA CONSTANTE DE ARTÍCULOS NUEVOS Y USADOS.

Hay á la venta muebles, ropas en pieza y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos.

The Underwriting and Agency Association Limited

(COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS)

Compuesta solamente de Miembros aseguradores del

LLOYD' INGLES

Asegura con las mismas ventajosas condiciones que en Inglaterra en la forma de Póliza conocida por *Lloyd's Policy*.

También admite la forma de las Pólizas de las Compañías españolas, caso de ser preferidas.

Asegura contra todo riesgo los valores remitidos por correo, así como toda clase de mercancías que se remitan por ferro-carril.

Agente en Palma, Bartolomé Bosch, Rosario 4 y Sagrera 15.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

Pinillos Saenz y C.ª

Para MATANZAS y HABANA

Viaje directo

Saldrá el día 20 de Marzo el grandioso vapor español de acero, 4.500 toneladas, 100 A. I. X del Lloyd

MIGUEL M. PINILLOS

Capitán D. JUAN ABRISQUETA.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

El vapor

CONDE WIFREDO

Saldrá el día 1.º de Abril para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS.

Precios de pasaje.

Puerto-Rico. 1.ª, duros 125—2.ª, 85—3.ª, 50.

Habana..... 1.ª, » 130—2.ª, 90—3.ª, 55.

Consignatario: Martínez Planas, San Juan número 20.

Anuncio

La Comision organizadora de la empresa de coches-rippers ha acordado prorogar hasta el sábado 15 del corriente el cierre de la suscripción de las acciones; y convocar á Junta General de accionistas para el domingo 16, en el local de La Protectora, calle San Martín, á las cuatro de la tarde.

A quien convenga.

Se vende u. a casa de recreo situada en la falda del castillo de Bellver. Consiste en cuatro cuartos dormitorios, un estabio para caballería, agua de fuente, jardín con árboles frutales y demás comodidades.—Se puede ver calle de la Salud número 31, esquina á la calle de la Nusa. Para su ajuste en Palma Pelaires 41-5. 8-7

El antiguo y acreditado

Peluquero, recientemente llegado de Barcelona, donde se ha enterado de los últimos adelantos del arte; tiene el gusto de ofrecer al público el nuevo Salon, que ha abierto en la calle de Jaime II número 34, donde encontrarán los parroquianos, esmero y prontitud. 15

ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO



Preparado por LANSMAN y KEMP.

Único é infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de

LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA,

ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos de

CONSUNCION Y TISIS.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Imprenta de Vinda é Hijos de P. José Gelabert